

2009升学备考指南

5月1日，高考第一次志愿填报

市教育考试院提醒别忽视四个细节

本报讯（记者 钱莹 特约通讯员 梁媛）今年高考第一次志愿填报将于5月1日起启动。市教育考试院日前公布2009年上海市普通高等学校招生考生填报志愿表及志愿信息输入办法。

今年仍实行平行志愿

今年，本市高招文科、理科第一批本科、第二批本科和第三批的高职（专科）均设置“平行志愿”，即第一批、第二批中分别设置按字母A、B、C、D顺序排列的4个平行志愿，在第三批次中设置按字母A、B、C、D、E、F、G、H顺序排列的8

个平行志愿院校。每所院校设6个专业志愿，以及是否接受该校未填专业调剂录取的选项。

投档录取后仍未完成招生计划的院校将进行“征求志愿”，征求志愿也为“平行志愿”。

零志愿、提前批与艺术类、体育教育、社会体育、休闲体育，不设置平行志愿，仍按原志愿设置办法填报。根据教育部规定，填报艺术类院校（专业）志愿、体育类专业志愿，可以兼报除提前录取批次外的其他批次专业。

今年北京大学和清华大学仍单独填写志愿表，作为“零志愿”录

取。每位考生只能选填一所。“零志愿”未被录取，不影响考生提前批次和第一、二、三批次填报志愿的投档录取。

慎重选报高校和专业

市教育考试院建议，每个考生应把个人志愿同国家的需要结合起来，慎重选报高校和专业，积极报考师范、农林、水利、地矿、石油、军事等院校和外省市高校。考生在填报志愿时应根据自己的德、智、体、美等条件和高校的录取要求及个人志向，参照教育部、卫生部和中国残疾人联合会制定的《普通高等

等学校招生体检工作指导意见》精神，合理地选择高校和专业。

市教育考试院提醒考生，在选高校和专业时，四个细节不容忽视：

1. 考生填报本科专业志愿时，一定要按照招生院校对本科专业招收科目的设置要求，认真慎重填写志愿表。若招生院校对专业的科目组设置有特殊要求，将在相关栏目里标注说明。请考生注意，不要填报招生院校不招收的科目组的专业。

2. 填报外语类院校、专业（含须外语口试的其他专业）的考生，必须参加外语口试，未参加外语口试的，不得填报。

3. 填报上海市有走读要求院校（专业）的考生应考虑自己的居住地区、交通条件以及其他是否具备自行解决住宿条件等情况后再选填。

4. 填报艺术类专业志愿，必须持有填报该艺术类专业相应的考试合格证；填报体育类专业志愿，必须达到体育类专业统考合格线。

签字确认后不得更改

高考志愿表信息经输入打印，并经考生本人确认签字后，不得再更改。不按时交志愿表的，视作自动放弃报考高校。

因此，市教育考试院同时提醒考生，志愿表和输入电脑的志愿信息必须一致，这是在网上录取时投放考生电子档案信息和高校录取新生的重要依据。考生务必认真、准确、仔细地填写志愿和输入信息，并作相应的检查。

昨天，家长考生赶“场子”参加高招咨询会，高招专家提醒——

看似问题多 其实有误区

昨天，复旦、交大举办招生咨询活动，位于浦东康桥的建桥学院也举办了“上海14所二本院校联合招生咨询会”。记者在发现，许多家长忙着跑来跑去赶“场子”，走出咨询会时仍是一头雾水，咨询的收获并不令人满意。

年的录取分数线。

误区1：模拟分=录取分

“我的孩子模拟考得了xx分，能报你们学校吗？”——这是家长和考生咨询频率最高的问题。实际上，这是招生人员最难解答的问题，即便有招办工作人员给予家长考生一个肯定的答复，那也是不负责任的。毕竟，每年高考的录取分数线千变万化，受多种因素影响，谁也无法预测今

误区2：专业冷热绝对

“你们学校什么专业最好？”——这又是一个家长频繁提问的话题。几所高校的招办负责人对此也感觉头痛，“怎么回答好呢？所谓‘热门’‘冷门’总是相对的，每年随就业形势出现变化。其实对考生来说，专业没什么好坏之分，关键是否适合自己。”

考生和家长要学会提问技巧

昨天的几个咨询会现场，家长、考生将咨询点挤得水泄不通。许多人等了半天，却提了一个无关紧要的问题，结果无功而返。由于不能准确把握咨询的角度和内容，一些考生及家长失去了获取相关高校更多有效信息的机会。高招专家提醒，家长考生参加咨询会，该学会如何“咨询”——

第一步：先要从媒体、网络，详细了解相关高校的招生信息，读透各学校的招生简章，做到有备而来，如此，诸如“你们学校今年招生计划多少”之类问题就可以省略了，考生能够节约时间，直奔主题；

第二步：学会提问，哪些问题对自己有用，要做到心中有数。

提醒一 别只看专业名称

那么，对考生最重要的是哪些问题呢？在上海体育学院的咨询点上，一位家长看到该校的“休闲体育”专业，就详细打听起来。体院的招办人员耐心接待，称赞对方“是一个懂咨询的家长”。掌握某个专业的具体信息，其实是咨询会的重点内容。眼下，高校中新办的专业五花八门，许多名字听上去很好听、很新颖，可实际办学力量如何、就业前景怎样，招生简章中不会说明，只有靠家长考生面对面向学校咨询。

提醒二 参考近年录取线

还有，高校近年来录取情况如何？各高校以及各专业近几年的录取分数线具有很高的参考价值，考生和家长掌握了最高分、最低分和平均分，可从中分析录取分数线的变化规律，然后根据自己的竞争实力做出分析、判断、预测。

提醒三 研究招生政策

另外，家长考生应特别关注相关高校的专业招生政策，比如，有高校承诺“投档即取”，但考生需要选择服从志愿调剂，在此前提下，考生如何填报专业最合理、最安全？需要了解历年某高校不同专业间录取分的差距。还要了解哪所高校哪个专业，去年全部是“平行志愿”A志愿录取的，还有哪些专业录取了B志愿、C志愿的考生。

提醒四 和大学生多谈谈

多数高校都会请大二、大三学生在咨询会上当志愿者，介绍本校专业特色。实际上，咨询不必围着招办老师转，有时和在校大学生多聊天，可以了解到学校的学风、大学的内涵和氛围，对考生来说，也是很重要的信息。

本报记者 张炯强



一些热门专业颇受追捧

见习记者 孙中钦 摄

家长考生更关心各高校各专业的就业信息，可他们发现——

想要知道就业率有点难

“我儿子今年高考，他对金融、物流有兴趣，可今年的形势变了，金融危机来了，这两个专业的就业情况受多大影响。历年来的就业率状况又是如何演变的？”昨天下午，家住闵行的许女士特意来到建桥学院体育馆“上海二本院校联合招生咨询会”咨询，可是，转了一圈下来，她多少有些失望：“只能得到各个高校就业率的一个总数，至于具体某专业的就业信息，就没人介绍准确情况了，宣传资料上也没有。真是急死人！要是孩子选错了专业，今后找工作难，该怎么办呢？”

今年，在金融危机冲击的背景下，高三学生和他们的家长更关注高校中各专业的就业情况，以此作为高考

填报志愿的依据。然而，昨天的咨询会上，家长考生们反映说，一问到就业，一般都得到一个笼统的回答：“很好。”可各专业的详细就业信息大多是“深藏闺中”，想打听明白还真不容易。

记者就此问题采访了本市的几所高校，据了解，每所学校的二级学院、系乃至各个专业，现在都有详细的就业数据上报，但是，这些数字对外人来说，常常是“高度机密”，尤其是一些签约率、就业率低的专业。原因很简单，一旦数字“外泄”，冷门的专业会更冷，对院、系教师的压力太大。不少高校还认为，这也不利于学校的总体招生工作。现在，家长们要了解不同学科专业的就业状况，只能通过一些中介机构和人才网

的调查数据，由于多数是抽样调查，准确性多少要打点折扣。

有关教育专家认为，眼前这个形势下，高校应公开更详细的学生就业数据，这不仅是对学生负责，更是高校课程改革的需要。毕竟，我们高等教育的专业、课程设置要向就业市场接轨，需要淘汰那些重复设置、就业率低的专业，有了这个前提，何必让那些就业数据“深藏不露”呢？不久前，在上海教育博览会上，市教委副主任张民选对记者表态：“现在，只有高校中本专业的学生，才了解自己专业的就业形势。我们希望这部分信息进一步公开，给家长考生更多参考，让他们做出正确的选择。”

本报记者 张炯强

（上接第1版）

为了更好地让自闭儿康复，培训中心实行全日制教学模式，这意味着更大的投入。曾经有记者采访上海一家小型自闭儿培训机构，发现每个月要亏损1万多元，杨晓燕听说后只是笑了笑，“我们是全日制学校，除了员工工资，还要加上场地、设备等费用，亏损是避免不了的。”而且爱好儿童康复培训中心租用的这栋房子房龄已经很长，渗水问题无法得到根本解决，这些年来不断地反复维修保养。

“我想把这里营造成‘幼儿园’的感觉，而不是培训机构。”杨晓燕

自闭儿母亲创办康复中心接纳患儿

说完又苦笑道，“很少有人会理解，也很少有人会相信，我做这一行纯粹是为了孩子们，这些目前无法被幼儿园和中小学接纳的自闭儿。”四年来，杨晓燕一直咬牙坚持着，只能从家里拿钱补贴培训中心，“好在先生支持，否则我真的支持不下去了。”

社会上缺乏认同

杨晓燕的儿子两岁零九个月时被确诊为自闭儿，她便离开白领岗位，在家中为孩子配备了各种康复设施。“你有能力办个康复培训

机构，让我们的孩子有接纳的地方。”一些同病相怜的家长们的提议，让她走上了开办自闭儿公益机构的道路，没想到一路坎坷走到今天。

四年过去了，杨老师的儿子已经9岁，成了这里的大哥哥。爱好儿童康复培训中心的孩子，换了一批又一批。当杨晓燕去税务部门报税时，有关人员不解地问道：“你们连年亏损，怎么还没倒闭关门呢？”杨晓燕感到压力越来越大，“当孩子们的爸爸妈妈、爷爷奶奶拉着我的手，真心感谢给了孩子们一个康复的地方

时，我就知道，这不再是为了自己。”

现在，这里有20个孩子在周一到周五接受全日制的康复训练，还有20个孩子每月从全国各地赶来，定期参加来自台湾的自闭症专家杨教授的专项辅导课。面对早已不堪重负的家长，不可能再提高学费去应对经济压力，杨晓燕说：“对于普通家庭来说，孩子生这病，可能就因病致贫了。”

医疗专家指出，治疗自闭症目前最好办法就是早期干预，让孩子们学习生活的方法和规则，从而融

入社会，康复训练越早，效果越明显。在欧美等国家和我国港台地区，自闭儿康复训练一般都是专门机构承担，背后由公益机构资助；或者由政府购买服务，让自闭儿在康复机构接受康复训练。

“我一定要做下去，除非有一天他们能被安置得更好。”即便办学如此艰辛，杨晓燕仍然认为，自闭儿群体要取得社会的支持和认同，远比办学来得困难，“那天我们自闭症康复机构不是纯粹由民间来办，不再因为你是家长，不得不去办机构，否则就没有地方让孩子生存和康复，那么，我才会安心地放手。”